238 - $Hebelade.

wadfe L, fo fann P Fleiner werden, und der Hebel wird im Gleich-
gewicht bleiben, SMan Tann daher mit einer geringern Kraft, die
an bem ldngern Hebelarm (L) appliciet tft, den Hebel im Gleich:
gewicht erbalten, und ein Juwacys der Kraft (P) wird das Gleidy-
gewicht uberwinden. _

Auf diefer Eheorie berubt nun die Anwendung der Hebe:

'3euge, bie Urjadhe warum man 3. B. mit einem langern Hebel:

rﬂl‘m eine grofiere Kvaft dufern ober e¢ine grofere Raff gewdltigen
ann 1c.

Cine umftanblihe Darlegung der Krdfte am Hebel fiehe uns
fer bem Artifel Hebelabde.

Sebelade , ift eine Anwendung ded zweiarmigen Hebeld auf
bie fenrechte Emyporbringung irgend einer Laft. Man gebraudt die-
fed MMerfzeug vorzuiglidy bei dben Fubrwerfen, um 3. B. einen
Baumfdaft ober {hweren Blody auf einen Blodhwagen ju laden.
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Die beiliegende Figur flellt eine folde Hebelabe vor. Sie
befteht aus gwei eidbenen Bohlen, welde dergeftalt mit einander
befeftigt find, daf fie einen Ihmalen Jwifchenraum bilden, in wels
chem ber Hebel be fich ungehindert bewegen Fann. Die Seitens
wande diefes Ierfaeugd find mit Lochern durchbobrt, bie diberedt
fleben, wie bie Figur 3eigt, und welche fucceffio das Hypomodys
lium bes Hebels _ﬂllfﬂfbmm, weldyes ein ftarfer eiferner Bogen iff;
ber burc) zwei einander gegeniiber liegende Locher der Hebelade
aeftectt wird. ]

Bei der Situation des Hebels be dient der Bolyen im Loche
a bemfelben jum Rubepunfte. Jn P hangt die Laft, in K wirkt
biec Kraft. ab><P ift bad8 WMoment der Laft, ac><K bas der
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